



# 殷殷关怀满濠江

## 习近平主席视察澳门基层回访记



▲12月19日，国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官崔世安陪同下，来到位于澳门黑沙环的政府综合服务中心和濠江中学附属英才学校，同澳门市民和师生亲切交流。这是习近平在濠江中学附属英才学校观摩以“一国两制”与澳门”为题的中国历史公开课。

新华社记者李涛摄

新华社澳门12月19日电(记者郭鑫、毕玉明、周文其、王晨曦)19日上午，国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官崔世安陪同下，视察位于澳门黑沙环的政府综合服务中心、濠江中学附属英才学校，考察中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体，了解澳门的政务服务、经济、教育、城市规划等方面情况，同澳门市民和师生亲切交流。

新华社记者追随习近平主席的足迹一路回访，感受到澳门特区上下一心，热情高涨，对习主席视察和祖国的关心关怀充满感恩之情。他们表示，将牢记习主席的殷殷嘱托，认真实践好具有澳门特色的“一国两制”，把澳门建设成更加美好的家园。

### 关切询问政务服务工作

黑沙环政府综合服务中心可提供26个政府部门335项服务。习近平在服务大楼听取通过整合行政服务资源、为市民提供“一站式”政务服务的情况。

在社会保障服务专区工作的陈殷桁，今天和往常一样正常上班。习近平来到她所在的柜台，询问办理业务的市民关于养老金领取的情况，以及

市民享有的其他福利待遇。

“平时只在电视上见过习主席，今天他离我

不到一米的距离，心情很激动。”接受采访时陈殷桁仍难掩兴奋，“当习主席听到澳门长者每个月各

种福利加起来大概7000元(澳门元，下同)、澳门

市民都很满意的时候，他也很满意。”

陈殷桁对记者说，自己参加工作以来，见证了澳门的养老金从每月1700元上涨到约3700元，澳门居民的福利越来越好。近年来，特区政府的服务机构和内地的民政服务部门互相交流，更提升了设备条件和服务水平。

来大楼办理护照的市民林先生直言在这里见到习主席“很惊喜”。“我们一看到习主席就自发地鼓起掌来，习主席和我们打招呼，一直微笑着和大家交流。”林先生说。

在身份证件服务专区，习近平向等候办证的市民询问是否方便，市民回答说通过网上预约办证十分方便。澳门特区政府身份证明局的罗灏芝向习主席介绍了身份证明相关业务办理流程，并现场演示如何使用自助终端办理各项服务。

“见到习主席我很兴奋。他很亲切，他的眼神、表

情都给人很温暖的感觉。他问我这个专区是办理什么服务的，办理流程如何。”罗灏芝说，“习主席来视察我们的工作，表达了对我们工作的关心和鼓励。”

### 叮嘱把爱国主义教育做得更好

濠江中学附属英才学校操场上，鲜艳的五星红旗迎风飘扬。一侧的展板上写着“热烈庆祝澳门回归祖国20周年”，并绘有红灯笼和五彩缤纷的烟花。

一群学生正在你一言、我一语地分享着见到习近平主席的感受。人群中，10岁的五年级学生喻彦茜笑得很开心。“以前都是在电视上看到习主席，这次他来到我们学校，还和我拥抱了一下，我太高兴了！”她表示，回归祖国以来，澳门经济发展迅速、社会和谐稳定，她感到特别自豪，相信家乡的明天会更美好。

习近平在英才学校观摩了一堂中国历史公开课。15岁的高一学生倪可蓝说：“我们这堂课的主题是‘一国两制’与澳门。习主席在课后对我们进行了勉励，我受到很大鼓舞。今后，我会按照习主席的要求，认真学好文化知识，将来为澳门和祖国

发展作出自己的贡献。”

高一学生吴彦泽对澳门这些年来变化很了解，“听了习主席讲话，我更加认识到，正是由于贯彻‘一国两制’、坚持爱国爱澳传统，才为澳门经济社会发展创造了极佳的环境。以后，我想当一名老师，将爱国爱澳和家国情怀与我的学生分享。”

濠江中学校长尤端阳说，自成立以来，濠江中学的宗旨就是爱国爱澳。听了习主席的讲话我们很受鼓舞，一定会按照习主席的要求，继续做好爱国主义教育，让更多的学生了解澳门历史，热爱祖国。

“学校会继续坚持升国旗、唱国歌等仪式，并加强与内地学校的交流，让同学们更好地融入国家发展大局，拥有更好的未来。”尤端阳说。

### 勉励加把劲做好中葡平台

刚建成的中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体在阳光下熠熠生辉，这里未来将作为中国—葡语国家经贸合作论坛(澳门)固定会议场地。

在考察中，习近平肯定澳门回归以来，扎实

推进中国与葡语国家商贸合作服务平台建设取得的进展，并指出，建设中国与葡语国家商贸合作服务平台，是澳门发挥自身所长、服务国家所需的重要举措。

“我们在这方面要做更多的工作。”澳门特区政府经济财政司司长梁维特说，中葡平台是国家交给澳门的任务，对推动澳门经济适度多元，推动具有澳门特色的“一国两制”成功实践具有重要作用。

习近平还在这里同部分在澳留学生进行了亲切交谈。正在澳门理工学院学习中文的巴西人宋丹诺就是其中之一。

“我没有想到今天会有这样一个机会见到习主席，向他介绍自己国家的情况。”宋丹诺接受采访时仍然难掩激动，“习主席说我的中文说得很好，这对我是很大的鼓励。‘一带一路’建设需要更多中葡双语人才，这非常重要。”

葡萄牙留学生石光说，中国的发展理念特别“一带一路”倡议，可以让各国发展得更好。他立志当一名翻译，将中国的文学著作翻译成葡萄牙语，让葡萄牙国家的人更了解中国文化。

看，那热情欢快的葡式土风舞、活力四射的现代舞，展示着一个开放自信的国际化都市的万般风情。

澳门回归后首位获得世界冠军的武术运动员韩静也参与了演出。“澳门回归后，方方面面的发展有目共睹，我为自己是澳门人感到无比骄傲和自豪。”

依依濠江情，拳拳中国心。今年，习近平主席曾分别给澳门街坊总会颐骏中心长者义工组的老人和濠江中学附属英才学校的小朋友回信。退休老人何荣欢和学生郑语涵也来到晚会现场，讲述澳门老一辈的家国情怀和新一代的爱国精神。

“我们绝大部分人与新中国同龄，我们见证了民族的振兴、国家的巨变，亲历了‘一国两制’在澳门的成功实践，我们为自己是中国人感到由衷的骄傲。”何荣欢说。

“我们一定会传承好爱国爱澳优良传统，珍惜时光，刻苦学习，健康成长，长大后为建设澳门、振兴中华多作贡献。”郑语涵说。

伴随着《扬帆未来》令人振奋的歌声，一个个值得铭记的时刻闪现在大屏幕上：北京奥运会圣火在澳门传递、澳门大学顺利完成迁校、中央明确澳门管理85平方公里水域、港珠澳大桥通车……

“身在澳门，幸福感很强，能真切地感受到祖国给我们的温暖和支持，祖国是我们最坚强的后盾。”参与演出的歌唱演员刘乃奇说。

热烈的掌声中，习近平在崔世安和澳门特别行政区候任行政长官贺一诚陪同下走上舞台，同全场观众一起高唱《歌唱祖国》。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”嘹亮的歌声激荡全场，唱出所有人的

心声。

20年斗转星移，不变的是澳门与祖国紧密相连、繁荣与共。

20年乘风破浪，迎来“成年礼”的特区期待在“一国两制”框架下续写新辉煌。

# 习近平会见澳门特别行政区行政、立法、司法机关负责人

新华社澳门12月19日电(记者李忠发、陈键兴)国家主席习近平19日下午在澳门会见澳门特别行政区行政、立法、司法机关负责人。

习近平指出，5年来，在崔世安行政长官带领下，澳门行政、立法、司法机关严格依照宪法和基本法办事，认真履职尽责，付出了辛勤劳动，取得了累累硕果，交出了一份让中央满意、让澳门居民满意的答卷。中央政府对大家的工作是充分肯定、

高度评价的。

习近平强调，澳门特别行政区行政、立法、司法机关的良性互动实践更加说明了一个道理，就是必须始终坚持、坚决维护基本法确立的特别行政区以行政长官为核心的行政主导体制。这个体制好就好在既能有效发扬民主又能避免内耗，行政、立法、司法机关既各司其职又相互协同，大家心往一处想，劲往一处使，共同朝着建设澳门美好家园的目标努

力奋斗，共同推动“一国两制”实践行稳致远。

习近平希望大家不管今后在什么岗位上，都一如既往支持行政长官和特别行政区政府的工作，一如既往为“一国两制”事业贡献智慧和力量。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马飚等参加会见。

澳门特别行政区行政长官崔世安也参加会见。

高度评价的。

习近平强调，澳门特别行政区行政、立法、司法机关的良性互动实践更加说明了一个道理，就是必须坚持、坚决维护基本法确立的特别行政区以行政长官为核心的行政主导体制。这个体制好就好在既能有效发扬民主又能避免内耗，行政、立法、司法机关既各司其职又相互协同，大家心往一处想，劲往一处使，共同朝着建设澳门美好家园的目标努

力奋斗，共同推动“一国两制”实践行稳致远。

习近平希望大家不管今后在什么岗位上，都一如既往支持行政长官和特别行政区政府的工作，一如既往为“一国两制”事业贡献智慧和力量。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马飚等参加会见。

高度评价的。

习近平强调，澳门特别行政区行政、立法、司法机关的良性互动实践更加说明了一个道理，就是必须坚持、坚决维护基本法确立的特别行政区以行政长官为核心的行政主导体制。这个体制好就好在既能有效发扬民主又能避免内耗，行政、立法、司法机关既各司其职又相互协同，